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Vasárnap reggel 
is megjelenik ezentul a 

Déli Hirlap 
és a legfrissebb hirek- 
kel az összes elárusitó- 
helyeken és rikkan- 
csoknál kapható 

Az uj kormány 
Maniut bizzák meg a kormány- 

alakitással 
Bukarest, március 27. 

Bratianu Jonel miniszterelnök 
ma délben benyujtja a királynak a 
kormány lemondását. A parlament 
ugyancsak ma bucsuülést tart, amely 
ünnepélyes körülmények között fog 
végbemenni. A miniszterelnök a bu- 
csuzó kormány nevében felolvassa a 

; parlament feloszlatásáról szóló királyi 
dekrétumot, majd részletesen ismer- 

nőt! teti a parlament és a kormány négy 

évi munkáját. 

agil A A kormányutódlás kérdésében még 
teljes a bizonytalanság. Az Adeverul 
és a Lupta biztosra veszik, hogy 

a kormányalakitásra. Ez annál is in- 
kább látszik valószinünek, mert a 
nemzeti párt kebelében helyreállott a 
rend és elsimultak az eddig fennállott 
nehézségek. Az Adeverul szerint 
Maniu és Jorga között megálla- 

podás jött létre, amely szerint ha a 
pártjuk kormányalakitásra nyer meg- 
bizást, ugy Maniut fogják a királynak 
a kormányelnök gyanánt ajánlani, a 

1 nemzeti párt elnöke pedig egyedül 
lJorga lesz. A lapok különben tudni 

vélik, hogy abban az esetben, ha a 

nemzeti párt egymagában és egyedül 
nyer is megbizatást a kormányalaki- 
tásra, meg fogja ismételni a paraszt- 

pártnak tett kolaborációs javaslatait, 
amelyeket a parasztpárt legutóbb el- 
Uutasitott. Hir szerint a parasztpárt 
kebelében erős áramlat indult meg a 

nemzeti párt feltételeinek elfogadása 
i érdekében, de azt kivánják, hogy 

errenézve a nemzeti párt tegye meg 
az első lépést. 

PPolitikai körökben tudni vélik, hogy 

az uraikodó ma kihallgatáson fogadja 
a parlament két házának elnökét, va- 
sárnap pedig a pártvezérek kihallga- 
tása kerül sorra és hétfőn megtörténik 
az uj miniszterelnök dezignálása. 
Beszarábia uj minisztere állitólag 
Vaida Sándor lesz, aki azonban ezt 
a hirt megcáfolta. 

Maniu nyer a királytól megbizatást 

Lemondták a közremüködésta Blaha-ünnepélyen 
a Temesvári Magyar Dalárda és a Gloria dalegylet 

f 

A visszalépés okai - A megalázott dalárdák - Járosy és a cigánybandák 

Temesvár, március 27. 

A Déli Hirlap cikke az eladott Blaha 

emlékünnepélyről városszerte a felhá- 

borodás és sulyos elitélés érzetét vál- 

totta ki azzal az eljárással szemben, 

amely az Arany János Társaság presz- 

tizsét tizenöt százalékért áruba bocsá- 
totta és ezzel a kegyeletet, irodalmat, 

müvészetet aprópénzre váltotta fel, a 

társaságot pedig megfosztotta olyan 

előre is biztositott bevételtől, amelyre 

igen nagy szüksége volna. A közönség 

egy része csalódottan távozott. az ün- 

nepélyről, sokan joggal kérdezték egy- 

mástól, miért nem lépett fel a Magyar 

Dalárda, hiszen a műsornak ez volt a 

legélénkebben beigért száma. Hogy 

miért nem szerepelt a magyar dalnak 

eme leghivatottabb interpretálója, 

arra a választ itt adjuk szószerint, 

ahogyan azt a legilletékesebb tényező- 

től, a dalárda egyik vezetőjétől hal- 

lottuk: = 

AZz Arany János Társaság részé- 

ről az ünnepélyt néhány héttel meg- 

előzően felkérték a Magyar Dalárdát, 

hogy müködjék közre. Mi az irodalmi 

társaságnak eme felkérését készséggel 

honoráltuk és kijelentettük. hogy a 

kulturális és művészi cél érdekében az 

Arany János Társaságnak, mint ren- 

dezőnek, ellenszolgáltatás nélkül éne- 

kelünk. Eddig is minden alkalommal 

ingyen szerepeltünk az irodalmi tár- 

saságnak, mint 

magyar testvéregyesülésnek 

rendezéseiben. A Blaha emlékünne- 

pélyre különös gonddal készültünk és 

egy olyan műsorszámot akartunk elő- 

adni, amelyet eddig még sehol nem 

énekeltünk. Ez Pogatschnigg Guidó 

Dal a dalról címü gyönyörü szerze- 

ménye volt, második számunk Blaha 

Lujza egyik legkedveltebb dala, Le- 

hullott a rezgő nyárfa kezdetü magyar 

nóta lett volna. Az ünnepély előtt egy- 

két nappal azonban valaki azt a hirt 

hozta nekünk, hogy a rendezés nem 

az Arany János Társaságé, hanem egy 

üzleti vállalkozásé. Kinosan hatott 

reánk ez a körülmény annál is inkább, 

mert nem követelhető, hogy egy da- 

lárda, amely saját anyagi erejéből 

tartja fenn magát, idegen üzleti ér- 

deknek ingyen álljon rendelkezésre. 

Erre való tekintettel azzal a megokolt 

kéréssel fordultunk Járosy Dezső- 

höz, mint az Arany János Társaság el- 

nökéhez és az ünnepély rendezőjéhez, 

hogy az üzleti alapra fektetett rende- 

zésre való figyelemmel juttasson ne- 

künk is bizonyos anyagi részesedést és 

tiz százalékot kértünk a bruttó bevé- 

telből. Amikor ezt egy háromtagu kül- 

döttség Járosynak előadta, a következő 

választ kaptuk: Erről : 
szó sem lehet, 

mert tulajdonképpen nem az Arany 

János Társaság a rendező, hanem a 

Bánát hirlapiroda és mi bizonyos per- 

centet kapunk. 

A dalárda másodszor is küldött- 

séget menesztett Járosyhoz és hangoz- 

tatta, hogy amennyiben előre tudta 

volna a dalárda, hogy üzleti ügyről 

van szó, nem vállalt volna szereplést 

ingyen. Irodalmi rendezésnek min- 

denkor készséggel állunk rendelkezésre, 

de, hogy más boltot csináljon, arra 

nem vagyunk kaphatók. Járosy ekkor 

ezeket mondotta: Teljesen ki vagyok 

szolgáltatva már Forrainak, de remé- 

lem, hogy el fogok valamit érni. Ért- 

hetőnek találom felháborodásukat és 
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minden lehetőt el fogok követni, hogy 

a dalárda is részesüljön a bevételből. 

- Az ünnepély előtt egy nappal el- 

mentünk a válaszért és ekkor Járosy] 

kijelentette, hogy beszélt Forraival, 
aki hajlandó a két izben való szerep- 

lésért a dalárdának négyezer leit „aján- 

dékozni". Egészen természetes, hogy 

ezt a lealázó ajánlatot nem fogadtuk 
el és az ünnepélyen nem vettünk részt. 
Mindezt el kellett mondani, hogy iga- 

zoljuk magunkat a saját közönségünk 

előtt, amely várta a Magyar Dalárda 

fellépését. Járosy ezután ugyancsak 

az Arany János Társaság nevében 

felkérte a Gloria dalegyletet és az meg 

is igérte közremüködését. A Déli Hir- 

lap cikkéből azonban értesülve a hely- 

zetről haladéktalanul kijelentették, 

hogy ilyen körülmények között 
ők sem hajlandók 

énekelni és erről értesitették Járosyt. 

A közönség egy részének elégedetlen- 

ségére jellemző, hogy amikor megtud- 

ták a Magyar Dalárda szereplésének 

lemondását, elmentek a Bánát jegyiro- 

dába és a jegyeket visszaváltották. Fel 

kell világositanunk a magyar közönsé- 

get, hogy mi nem akartunk ellenpro- 

pagandaát kifejteni, de erkölcsileg kép- 

telenek voltunk a helyzet megismerése 

után fellépni. 

Ez a nyilatkozat önmagában beszél 

és élénken reávilágit ennek az egész 

ügynek minden csufságára, amely a 

kegyelet emlékéből a kultura botrál- 

nyát teremtette meg. De van még egy 

nyilatkozatuank Járosy Dezső rendezői 

érdemeinek gyarapitására. Felkerestük 

az ünnepély után a versenyző cigány- 

bandák egyikének vezetőjét, Rácz 

Gusztit, aki ezeket mondotta: 
Mi csak azért vállalkoztunk 

bandánként kétezer leiért szerepelni, 

mert bennünket is az Arany János 
Társaság nevében kértek fel. Mi 

a zenekulturát hirdetjük 

és azt hittük, hogy az ünnepély jöve- 

delme a kultura céljait fogja szolgálni, 

nem pedig egy üzleti vállalkozást gya- 
rapitani. Ahogyan hallottam, a va- 
sárnapi második alkalommal több ci- 
gányzenekar emiatt nem is akar már! 
fellépni. 
Ezekhez a nyilatkozatokhoz mnincs 

mit hozzátennünk. A „kulturális üz- 

let" rendezéséhez bizonyára lesz még 

szava az Arany János Társaságnak is. 

sok penzt takarit meg, ha szügségletét hol a legujabb ferfi- és nőiszövetek, selyem-, bársony-, puplin-, seidin-, 
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munkásokat Resicán2? 

Burkolt munkáskizárás - Az üzem nem nagyobbodott, csak az igazgatók 

szaporodtak - Siralmas tömeglakások - A sajtótól való félsz 

- Milliókra menő kár naponként - 
Resica, március 27. 

A város fölött az ég is borus és az 
emberek lelke is borus. Amióta a gyá- 
rak némán, üresen állanak, amióta a 

gépek és szerszámok hiába várják az 
őket kezelő emberkezet, azóta a bi- 

zonytalanság uralja a sziveket. Ha a 
munkás Resicán nem dolgozik, akkor 
nem keres a boltos, nem keres az ipa- 
ros, a korcsmáros, a mozis és sok-sok 
más ember sem. Azért tehát minden- 
kit, aki ebben a városban él, gyötör a 
töprengés: mikor lesz vége a sztrájk- 
nak? 
A sztrájkról és a vele kapcsolatos 

dolgokról, munkások lakásairól, élet- 
módjáról és sok egyébről akarok itt 
mozaikszerüen kis képeket adni. 

A szirájktanyákon. 
Sztrájktanya három van: a három 

munkásotthon. Azért van három mun- 
kásotthon, mert annyian vannak, hogy 
egy helyen nem férnek el. Az egyik 
szemben van a főszolgabirósággal. 
Emeletes ház, az udvaron melléképü- 
lettel. Itt vannak a munkásszindiká- 

tusok irodái és gyülésterme. A mellék- 
épületben van a hatalmas könyvtár, 
olvasószoba és a tornacsarnok. A má- 
sodik munkásotthon, amely vendéglő- 

vel kapcsolatos, ugyancsak a főutcá- 
ban van. Itt hatalmas, jól felszerelt 
szinpadjuk van a munkásoknak. Mü- 
kedvelői gárdájuk havonta a legujabb 

operetteket és zenés vigjátékokat adja 
elő. A harmadik munkásotthonban 
több társalgó szobán kivül van az ön- 
segélyezési és temetkezési egyletük is. 
A sztrájk óta a munkásotthonok ál- 

landóan zsufoltak. Az utcán nem akar- 
nak járni a munkások, beülnek hát az 

otthonba, 
vagy dominót játszanak, olvasnak. 
Hangulatuk igen bizakodó. Egyik 
vezetőjük a következőket mondotta: 
- Feltétlenül eredménnyel kell a 

sztrájknak végződnie. Három esztendő 
óta egyetlenegyszer sem kaptunk pénz- 
beli javitást. El vagyunk szánya, hogy 
a legvégsőkig kitartunk. Az igazgató- 
ságnak az a hirdetménye, melyet kira- 
gasztottak, csak elmérgesiti a helyze- 
tet. Ebben az igazgatóság már nem 
akar tudni arról az öt százalékos ja- 
vitásról sem, melyet előzetesen enge- 
délyezett. Az a kijelentés pedig, hogy 
a munkásoknak ujrafelvétele egyénen- 

kint történik, burkoltan semmi egyéb, 
mint kizárás A szakszervezet elnök- 
sége plakátot akart kiragasztatni, 
melyben figyelmezteti a munkásokat, 
hogy tartsanak ki, ezt azonban nem 
engedték meg. Azzal okolták meg, 
hogy a munkától tartózkozdásra vala: 
kit felszólitani államellenes dolog. Ha 
minket most letörnek, akkor hosszu 
időn keresztül nem várhatunk bér- 
emelést. A munkások a fejleményeket 
higgadtan fogják bevárni. 

Látogatás az igazgatónál. 
Telefonon kihallgatást kértem, Bá- 

lint Miklós igazgatótól. Kijelentette, 
hogy a sajtó számára nem adhat nyi 
latkozatot, különben is más ujságiró- 
kat sem fogadott. Sikerült álláspont- 
jának helytelenségéről meggyőznöm, 
mire a gyári kapuhoz küldte elém 
egyik tisztviselőjét, mivel máskülön- 
ben az ott strázsáló katona nem eresz- 
tett volna be. 
Az igazgatósági épület a gyár egyes 

épületei közé van ékelve. Szemben vele 
van a motorgyár, amelyben a háboru 
alatt municiót készitettek. A látogatás 
rövid volt. 

ahol beszélgetnek, sakkot, 

Nem mondhatok semmit. Én 
csak a bukaresti vezérigazgatóság vég- 
rehajtó szerve vagyok. A követeléseket 
nem lehetett teljesiteni. 
Az arca komor. Visszatükröződik 

rajta a mostani napok komolysága. 
A munkások körében nem örvend 

nagy rokonszenvnek. Ugy vélekedek, 
hogy a tárgyalások folyamán tanusi- 
tott elodázó politikája nagyban hozzá- 
járult a sztrájk kitöréséhez. Ee 

A helyzet. 
A helyzet szomoru. Kilátástalan. A 

sztrájk hosszu hetekig is eltarthat. Je- 
lenleg a tárgyalások a munkaadó és a 
munkások között teljesen szünetelnek. 
Botez munkaügyi felügyelő, (aki a' 
tábor között közvetitett, visszautazott 

Temesvárra. Elutazása előtt beszéltem 
vele és a sztrájk tartamáról igen pesz- 
szimisztikusan nyilatkozott. 

Mára várják Resicára Bukarestből 
Orghidan vezérigazgatót. Azonban 
nem sok kilátás ván rá, hogy jelenléte 
a tárgyalásokat előbbre viszi. Még az 
sem valószinü, hogy a munkásság ve- 
zetőivel tárgyalásokba kezd. Azt hi- 
szik, hogy megmarad a vezérigazgató- 
ság amaz álláspontja mellett, melyet 
az ismeretes plakátok tudattak. 
A gyár valamennyi számvyvevősége 

lázasan dolgozik. Mára elkészitik az 
összes munkások leszámolását és ki- 
fizetik járandóságaikat. Arról is be- 
szélnek, hogy a fizetéssel együtt kiad- 
ják a munkakönyveket iss. 

Az élelmiszerraktár. 
Az igazgatóságnak azt a kijelentését, 

hogy hajlandó a munkásoknak a leg- 
fontosabb élelmiszereket a gyári élel- 
miszerraktárból önköltségi áron adni, 
a munkások nem fogadták lelkesedés- 
sel. Ezek az élelmiszerek sokszor drái- 
gábbak, mint a kereskedőknél és a 
munkások állitják, hogy sokszor rosz- 
szabbak is. Tény, hogy Frankl Ig- 
nác dr. községi főorvos nemrég vizs- 
gálatot tartott a raktárban és egyes 
élelmiszereket - igy nagyobb mennyi- 
ségü pörkölt kálvét - megsemmisitte- 
tett. Ez a raktár különben sem lehet 
versenyképes az üzletekkel, mert büro- 

kráciával kezelik. Hogy mást ne em- 
litsek, van Temesvárott egy bevásár- 

lója, aki a vásárolt áruk ára után kap 
két százalékot, igy aztán nem érdeke 

az olcsó bevásárlás. 
A munkásoknak még a mult évben 

a következő kedvezményeik vol- 
tak: évi tizenkét méter tüzifát méte- 
renkint három leiért, évi 800 lei ruha- 
általány, egy pár bakkancs hatvan 
leiért. Azonkivül olcsón vásárolhattak 
élelmiszereket a raktárból. Igy például 
a zsir kilóját 8, a cukrot 9 leiért, a 
lisztet 56 baniért, a burgonyát 60 ba- 
niért, a szalonnát 6 leiért. Ezek a ked- 
vezmények, a fát kivéve, tavaly óta 
megszüntek. 

Lakások. 
A családos munkások havi száz- 

husz, a nőtlenek harminc lei lakbért 
kapnak. Akiknek természetbeni laká- 
suk van, azok nem kapják kézhez a 
lakbért. Három év előtt a gyár negy- 
ven munkásházat épitett két-két csa- 
lád részére. Ezek jó, egészséges laká- 
sok. Akik azonban magánházakban 

laknak, azok ráfizetnek a lakbérre. Öt- 

száz lei a legolcsóbb szoba-konyhás 
lakás. Van azonban sok 600-800 leies 
ilyen lakás is. A munkások ezzel in- 

dokolják, hogy magasabb lakbért 
kérnek. 
A legtöbb munkáslakás tömeglakás. 

Szoba-konyhás lakásban nyolc-tiz 
ember is szorong. Sok lakás pedig si- 
ralmas. Vannak istállókból átalakitott 
lakások. A Budinik nevü hegyalján 
baraktábor áll. Nyomorult kalyibák 
ezek. Szél beléjük fuj, eső beléjük csu- 
rog. Több száz munkáscsalád lakik 
ezekben. 

Semleges vélemény. 

Alkalmam volt beszélni egy régi re- 
sicai polgárral. Független kereskedő. 
Soha nem szállitott a gyárnak és soha 
nem vásárolt tőle. Ezt mondta: 
- A munkások kérelmét azzal uta- 

sitották el, hogy a gyár a sok üzem- 
költség miatt nem vensenyképes. Ez 
igy is van. Azonban nem a munka- 
bérek teszik a nagyüzem költséget. Va- 
lamikor a gyárnak Bécsben volt egy 
igazgatója, egy aligazgatója Budapes- 
ten, Resicán pedig valamennyi gyár- 
nak és üzemnek egy vezetője volt. En- 
nek sem volt igazgató a cime, hanem 
főtiszttartó. És nem volt annyi fel- 
ügyelő sem, mint ma. A gyár nagy- 
szerüen prosperált. Azóta a gyár nem 
lett nagyobb, ellenben most összesen 
huszonhárom igazgatója van. Ezek 
milliós fizetéseket huznak. Évi pré- 
miumok pedig félmillió leinél kezdődik 
és egyiknél-másiknál több millióra is 
rug. Minek ez a sok igazgató és minek 
ez a rengeteg prémium? Ha itt taka- 
rékoskodnának, a gyár is versenyké- 
pes lenne és a munkások is kaphatná- 
nak jobb fizetést. A munkások követe- 
léseit nem találom tulzottaknak. Ere- 
detileg harmincöt százalék bérjavi- 
tást, a lakbér emelését és a fajárandó- 
ság szaporitását kérték, aztán pedig le- 
mondtak a fáról s beérték volna tiz 
százalék javitással, de csak ötöt igér- 
tek nekik. Ezt nem fogadták el. 

Mende-mondák. 

A sztrájkkal kapcsolatosan máris 
támadtak mende-mondák. Az egyik 
az, hogy az igazgatóság, ha a mun- 
kások nem térnek vissza hamarosan a 
gyárakba, németországi munkanélkü- 
lieket hozat. A szakszervezetben ezeni 
csak mosolyognak. Nincs az a német 
szervezett munkás, - mondják - aki 
idejönne sztrájktörőnek. 
Egy másik mende-monda, hogy a 

kőbánya robbantóraktárából husz kiló 
dinamitot loptak és ezzel merényletet 
akarnak a gyár ellen elkövetni. Ezt a 
hiresztelést legilletékesebben Jiva- 
novici őrnagy, helyőrségi parancs- 
nok cáfolta meg. 
A mende-mondákkal szemben tény 

az, hogy a gyárnak a sztrájk követ- 
keztében naponta milliókra menő kára 
van. És azáltal, hogy napjában hat- 
ezer munkás nem keres átlagos száz- 
negyven lcit, Resica közgazdaságát is 
könnyen kiszámitható károsodás éri. 

Végakkordok. 
Mindenfelé rend és nyugalom. Hogy 

sztrájk van: csak a gyárak némasága, 
a kémények füstnélkülisége és a ka- 
tonai járőrök járkálása mutatja. A' 
munkások legnagyobbrészt otthon tar- 
tózkodnak. Munkanapokon szakmavál- 
táskor - különösen délután négykor 
- sokkal többen járnak az utcán. 
Különben is egyre esik az eső. Al' 

kocsiut folyékony latyak. A járdán 
több a lyuk, mint az aszfalt. A vizzel 
teli gödröket tojástánccal kell kerül- 
getni. Még ha nem is érnének rá a 
sztrájkoló munkások a sétára, kinek 
volna most arra kedve? 

Kubán Endre. 

Az ügyvédszírájk 

amelyben arra kéri az ügyvédi k 
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ügyében ma döntenek a femesvári 
ügyvéd k 

Temesvár, március 2 

A temesvári ügyvédi kamara teg 
táviratot kapott Dobrescutól, 
Országos Ügyvédszövetség 

hogy a sztrájkot átmenetileg függ 
fel. A távirat vétele után a temes 
kamara azonnal távirati kérdést i 
zett a kolozsvári központhoz, amel 
az erdélyi és bánsági kamarák sztrájk 
ügyében döntő fórum jellegével bi 
Addig is, amig a kolozsvári közp 
válasza megérkezik a temesvári ka 
ra dékánja, Cigareanu Liviusz 
ma este hat órára választmányi ü 
hivott egybe, mert hiszi, hogy addigi 
megjön a kolozsvári válasz is, más 
részt pedig ki akarja kérni a kamar 
álláspontját Dobrescu táviratát ille 
tőleg. 

Egy szorgalmas polgár 
megérdemelt kitüntetése és ünneplése 

Temesvár, március 27. 

Öszinte ünneplésben részesitette : 
temesvári vendéglős ipartestület SoO 
mogyi Károlyt, a testület elnöké 
abból az alkalomból, hogy Öfelsége 
a kereskedelem és ipar terén szerzet 
érdemei elismeréséül kitüntetésben 
részesitette. Három éve áll Somogy 
a vendéglősök, kávésok és szállodáso 
testületének élén és ezen idő ala 
élénk agilitást fejtett ki a szakma é 
dekében. Tagja ő a kereskedelmi- é 
iparkamarának is és ebben a minő 
ségében szintén fáradhatatlanul do 
gozik, hogy az ipartársulat tagjaina 
biztositsa mindazokat az előnyöket 
amelyek a törvények és rendeletel 
keretében megvalósithatók. A társa. 
dalmi érintkezésben előzékeny, szi 
vélyes modorával számos barát 
szerzett magának. Megérdemelt kitün 
tetése osztatlan rokonszenvvel talá 
kozott, mert Temesvár polgárságánal 
egyik dolgos, becsületes tagját érte 
az uralkodó legmagasabb elismerése 

Százötven detektiv 
kutat az artistanó gyilkosa után 

Budapest, március 27. 

Százötven detektiv keresi a lakásán 
meggyilkolt és kirabolt Köhlei: 
Ottoné artistanő gyilkosát. A rendőr. 
ség feltevése az, hogy két vendége 
volt a végzetes éjszakán a szerencsét 
len teremtésnek, mert két Mirjam és 
két Memphis cigarettacsutka hevert az 
asztalon, Köhlerné pedig a maga 
pénzéből sohasem dohányzott. A 
gyilkos ellopta az áldozat jeggyürüjét M 
is. A lakásban találtak egy levelei 1 
Köhlerné anyjától, aki a szászországi i 
Limbachban él. Ébben kéri leányát, I 
hogy térjen vissza a becsületes életre, l 

mert rossz vége lesz. Hagyd abba azt á 

a piszkos mesterséget - mondja az M 

anya - és gyere haza. Te vagy U 

minden támaszom öregségemre. Mi 

lesz velem, ha bajod történik. Köhler- 

nének nem volt rendőri lapja és 

pályatársai ezért üldözték. Legutóbb y 

még Bécsbe készült és panaszkodott 
egyik barátnőjének, hogy Pesten 

tönkremegy. A tanuvallomások sze- 

rint a gyilkost a helyszinén láttágpk, 

amikor a rendőri bizottság ott szem- 
lét tartott. 

Legujabb jelentés szerint a gyilkos 
sággal egy irancia mérnököt gyanusi- 

tanak, aki évek óta üldözte Köhlernét 
bizonyos titkos iratok megszerzéséért. 
A mérnököt nemrég Budapestről ki- 

toloncolták. A gyanusitott és a meg- 
gyilkolt egy titkos társaságnak voltak 
a tagjai, amely kémkedéssel foglalko- R, 

zott. A háboru alatt Köhlernét Komá- 

romban kémkedés miatt elitélték. M 

Ritka alkalom! 
Rendkivül olcséó 

Ita, Gyukits, Habig, Halban Damask és angol 

gyártmányok 500 lei, Hückel és wieni gyártmányok 

400 lei, Bossi és Böhm wieni gyártmányok 250 lei, 

gvapju kalapok 100-150 lei, finom velourok 400- 

árak zefir 500 lei, ingek 150, 200, 250, 300 lei, 

fehér puha-gallérok 10, 15, 20 lei. -: : 

Papp Gábor 
Timisoara-Cetate, 
Strada Mercy 6. Telefon 175 
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Temesvár, március 27. 

A felkelő nap fénye már bera- 
gyogja a Montmartre magaslatát s 
látogatók sürü vonala kigyózik 
indenünnen fölfelé a keskeny uta- 

, hogy közelről csodálhassák 

át, a Sacré Coeurt. Szép, de hideg 
hideg Baedeker látogatók- 

, monoton templomi kikiáltókkal, 
gyhanguan mormolva adataikat, 
int álmos braminok. Künn lour- 
esi zarándoklatokra emlékeztető 
okadalom, felvert porban, zajban 

Kiáltozó képeslevelezőlap rikkan- 

aa csokkal, portékájukat orditozva hir- 
n dető piaci árusokkal. 

A kolosszus sötét árnyékát, egy 

lfeledt kicsiny térre veti. Idegen ide 
nem teszi be a lábát, porladó kőkoc- 

tkái közül kizöldül a fü. szélein vad- 

0 virág nyilik. Ki hinné, hogy e sze- 

ény kis egyház, mely itt gubbaszt 

sarokban, mint egy haldokló ba- 

oly. Páris egyik legöregebb, leg- 

irnevesebb emléke. A Péter tem- 

lom előtt állunk, hol Loyola Ignác 

zelőtt háromszáz évvel, egy téli 

jszakán hét társával megalapitotta 
ezsuita rendet. Körötte csöppnyi 

sikátorok bájos szeszéllyel kanya- 

rodva. Ne sajnáljon senki néhány 

épést. ha már itt van, és sétálion 
égig a Saint Rustidue és a Saint 
euthere utcákon, mert itt megta- 

lálja Murget Párisát tökéletesen. 

elevenen. Puccini is szeretett itt 

időzni, ebben a bájos kis zugban. 

hol messzi a boulevárd élet megre- 

gtető zajától, tyukok gyomlálják 

füvet. fehér főkötős asszonyok 

ztitják a krumplit a ház előtt és 

arlattes festők udvarolnak a Mi- 

ii miknek és Musetteknek, mikor már 

me leszáll a nap s jól esik üldögélni a 

u gesztenyefák lombjai alatt. A tejes 
szonyok gyönyörü hajnali dalát 

itt komponálta. mert őt is megei- 

tette a francia népdalok harmatos 

idesége épp ugy. mint Leoncavallo 

nevü fiatalembert, ki a közeli szom- 

édságban árulta müvészetét min- 

en este a Chat noire keskeny dobo- 

róján, a zongora mellett. Szép na- 

1 pok lehetteki Maurice Donnay. a 

mai akadémikus volt a konferenciér 

s Leoncavallo dalait Montoya éne- 

szerző személyes kKisérete 

nő Miután ebéd idejéig még két 

t óránk maradt, felhasználhatjuk a 

kinálkozó alkalmat s a Montmartre 

másik ismeretlenebb oldalán lesétál- 

tunk a cliagnancourti kapuig, 

l eredeti látványosságban lesz ré- 

k. Megismerkedünk az óriási ki- 

edésü zsibárus piaccal, melyet 

bolhavásár" nak keresztelt el a vi- 

lágváros humora. Fellelhető itt Pá- 

minden ócskasága s a türelmes 

jtő merithet esetleg a tengerből 

ngyszemet is. ha nem sajnálja 

időt és fáradságot. Gyakran fel- 

önyvet, gobelint, porcellánt, mü- 

rgyát, mely itt a teljes tudatlan- 

x martaléka. Megismerkedünk az 

őváros, a faubourg, életével, alak- 
jaival, kiket igen jól ismerünk Zóla 

regényeiből, de hiába keresnménk a 

boulevardokon vagy a szokott helye- 

ken, hol az idegen megfordul 

ert sohasem mozdulnak ki elővá- 

saikból. melyek számukra az egész 
ágot jelenti. 

Megismerkedünk az alvó palotá- 

al a feudalis Hotel de Sens-al, mely 
a renaissance szépségeit hozza szá- 

munkra hegyes saroktornyaival, vo 
alai szeszélyes játékával. Az egy- 
ori érseki palota. A Baedeker két 
ót mond róla, pedig könyvet le- 

e irni róla. Tristan de Salazar 
apitása, a nagyszerü prelátusé, ki 
yszerre volt korának legnagyobb 
elleme, szónoka, müvészeti és iro- 

almi pártfogója, politikus, de fé- 

metes katoma is. XII. Lajos leg- 

kelte. az énekesek hercege, a tehet 

t a véletlen szeszélye ritka értékü 

meghittebb bizalmasa. Ennek a pa- 
lotának a ragyogása világitotta 
meg egész Párist. Aztán iött a re- 
naissance éjszakája, a vérrel, a mé- 
reggel s a felbiborló érzékiséggel. 
Mialatt a mindennel betelt, I. Ferenc 
király a Cité lebujaiban és pincéi 
ben kereste a halottszagu gyönyö- 
röket, Dupret a palotát nyitotta 
meg az orgiák számára. A Sens Ho- 
tel csodálatos faragványu feljárata 
különös vendégekkel ismerkedett 
meg éjszakánként. Udvaroncok és 
hercegnők ölelkeztek a dusan teri- 
tett asztal mellett a nagy ivókkal s 
a durvaságukról hires tréfacsinálók- 
kal gigantikus tivornyában, mely 
akár Rabelais tollát is hatalmas fel- 
adat elé állithatta volna. S a trimal- 

Ahol a Bohémé let alakjai élnek 

ciói lakomán az asztalfőn Dupret. 

Ritka borasztó betegség vetett véget 

életének, megették a tetvek. Maid 

az árnyékkirály, a félőrült X. Lajos 

tartózkodott itt gyakrabban s IV. 

Henrik is. Az utolsó felvonás egy 

véresen végződő idill: Vermond her- 

ceg és Valois Margit tragikus sze- 

relme. A herceg féltékeny lett 1má- 

dottja gyönyörü kis szőke apródjára 

és lelőtte. Valois Margit kegyetlen 

bosszura lobbant. Meggyülölt sze- 

relmesét halálra itéltette és végig- 

nézte a kivégzést az erkélyről. A 

herceg mielőtt fejét a bárd alá hai- 

fotta volna, még egyszer felköszönt 

igazi hóhérjának s Valois Margit 

mosolyogva intett bucsut. 
Flaneur. 
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Bukaresti hefolyások érvényesünek 
a temesvári szinház müvészi munkálatainak kiadásánál 

Temesvár, március 24. 

Lassan készül a temesvári szinház. 
Már több hivatalosan kitüzött határidő 
elknulott anélkül, hogy a szinházat 
rendeltetésének átadták volna. Ennek 
sokféle oka volt s a legtöbb helyt- 

álló is. 
Az elodázó okok között azonban ott 

szerepel az a határozatlanság is, amely- 
lyel az egyes munkálatok kiadását vég- 
zik. Hogy más példát ne is emlitsünk 

hirtelenül: itt van a nézőtér szobrá- 

szati munkáinak kiadása. Ezt a mun- 

kálatot többek között megpályázta Si- 

pos András 
temesvári szobrász 

is. Tervei igen tetszettek s a város tár- 

gyalásokat is kezdett vele. A tárgyalá- 

sok már a befejezéshez közeledtek, 
amikor Marcu Duiliu mérnök, a 

szinházépités hivatalos vezetője, egy 

bukaresti szobrásszal kezdett tárgyalni, 

aki aztán a megbizatást, bár az aján- 

lata magasabb volt a Siposénál, meg 

is kapta. Most aztán hasonló dolog 

történt a szinház egy másik munkála- 
tánál. Az eset sulyosabb, mert az első 

megbizott már javában dolgozott is. 

A szinház mnézőterének kupolájára 
allegórikus freskókat szánt a városi 

tanács. Ezekre még a mult nyáron ki- 

irták a nyilyános pályázatot. Pálya- 
terveket küldött be több bukaresti, 

jassyi, erdélyi és 
bánsági festőmüvész. 

A biráló bizottság, amelyben Marcu 

Duiliu épitész, továbbá Suci u városi 

mérnök és a városi tanács több tagja 

is képviselve volt, azokat a pályater- 

veket találta legfelelőbbeknek, melyek- 

ről a jeligés levelek felbontása után 

kiderült, hogy Sinkovich Dezső 

temesvári festőmüvész készitményei. 

A biráló bizottság jelentése alapján a 

városi tanács Sinkovich Dezsővel meg is 

kötötte a megállapodást, mely szerint 

Sinkovich a kupola freskóiért százezer 

leit kap, amiben benne van az anyag 

költsége is. A városi határozat kiadá- 

sával a városi tanács az anyag beszer- 

zésére és egyéb kiadásokra huszonöt- 

ezer lei előleget utalt ki. 

A munkálatok megkezdődtek. A ter- 

veket Sinkovidh festőmüvész Marcu 

mérnök kivánságai szerint átdolgozta, 

végül azokat eredeti nagyságban kar- 

tonokra festette meg. 

Két hónapi munka 

után szünetet kellett tartani, mert ré- 

szint az állványozás nem volt kész a 

festéshez, részint pedig a szinház fü- 

tetlen volta miatt a munkát nem le- 

hetett folytatni. 

A mult héten aztán kellemetlen meg- 

lepetés érte Sinkovich Dezsőt. Felke- 

reste Suciu városi mérnök és közölte 

vele, hogy a városi tanács eltekint at- 

tól, hogy a kupolafestést befejezze. 

Kárpótlásul elengedik a már kiutalt 

előleget s egyben igérik, hogy más- 

nemü megbizatással fogják majd 

kárpótolni. A megokolás az, hogy Sin- 

kovich terveiben 
a nemzeti eszme 

nem érvényesül eléggé. 
Ezt a szóbeli közlést eddig még nem 

követte irásbeli értesités. A városi ta- 

nács azonban máris uj megállapodást 

kötött egy kisenevi festővel. Ennek 

honoráriuma ugyancsak százezer lei, 

de az anyag költsége nélkül, amelyet 

külön fognak neki megtériteni. A ki- 

senevi festő már megkapta nemcsak a 

megbizatást, hanem a huszonötezer lei 

előleget is. : 

Mindenesetre különös 

hogy Sinkovich tervei ellen most me- 

rülnek föl kifogások s nem akkor, mi- 

előtt a megbizásbt neki kiadták. A 

nemzeti eszme azóta nem változott, de 

mindenesetre megváltozott a szinház- 

épités költségvetése, mert egy festő he- 

lyett kettőt kell fizetni. 

A város legiorgalmasabb helyén 

kiadó 

WITHEHOUSE igazgatósága 

tágas, egészséges levegőjü 

udvar (a volt nyári szinház 

területe) nagy, világos pince, 

néhány raktári helyiség, 2 tánc- 

terem foyerval és mellékhelyi- 

ségekkel. Csakis tőkeerős, 

komoly vállalkozóknak 

felvilágositást ad a :-: :-:- 

naponta 2-38 és 7-88 között 

3. oldal 

4 z 

Két kocogó ló 
huzza a városban a parasztszekeret. 
A két lovacska lassan, lépésben ha- 
lad. Komolyan, komoran. Elől az 
ülésen öreg házaspár ül. Az ember- 
nek ősz a bajusza, napsütéstől bar- 
nult az arca. Az asszony képe ráncos. 
Mindkettőnek szeme bus nézésü. Nem 
beszélnek. Csak néznek maguk elé, 
a két kocogó lovacska hátára. Ünneplő 
gunya van rajtuk. Az asszony az ölé- 
Den nagy csomagot tart. A karján 
művirágból készült koszoru. 

Amint a szekér mellettem elhalad, 
látom, hogy a derekában szalmára 
ágyazva koporsó fekszik. Világosbar- 
nára politurozott koporsó, rajta a 
felirás : 

- Szécsi Julia élt 26 évet. 

Csendesen halad a kocsi, a ko- 
porsót semmi rázás nem éri, mozdu- 
latlan, mintha nem is volna a sze- 
keren, hanem mintha láthatatlan an- 
gyalok vinnék lágy karjaikon a leve- 
gőben. 

Szécsi András gazduram és a fele- 
sége némán ülnek a kocsi ülésén és 
gondolatuk hazaszáll Öscsanádra a 
drága halotthoz, lányukhoz, akinek 
halotti pompáját jöttek megvenni a 
városba. A csomagban ott van Julia 
halotti ruhája, szemfödője. az anyja 
karján ott ringatózik a halotti koszoru. 
A koporsó pedig örökös lakása leszen 
Szécsi Juliának, aki élt 26 évet. 

A két öreg szülő ott a kocsi bak- 
ján azért hangtalan, mert a halotti 
kellékeknek ez a hazaszállitása már 
temetés nekik. Ez Julisnak az első 
temetése, bár nincs még a koporsó- 
ban. Ez a temetés, ezen a rozoga 
parasztszekeren, hosszu órákig fog 
tartani és lelkileg valami borzasztó, 
valami rettenetes. Ott ül az anya, aki 
huszonhat évvel azelőtt kinok között 
szülte leaányát, örömmel nevelte. Ott 
ül az apa, aki ugy örült a fejlődő 
lánynak, mint a nyiló virágnak és 
dolgozott érte, hogy móringja legyen. 
Most mindkettő szárnyaszegett madár, 
reménytvesztett őszidejü fa, amely 
fájva látta a maga gyümölcsét porba 
hullani. 

Ez a temetés talán szenvedéstelje- 
sebb, talán igazibpbb mint a másik 
lesz, amikor már Julis is benne lesz 
a koporsóban. A két szüle most egye- 
dül van, töpreng, fulladozik a két- 
ségbeeséstől. Azon a másik temetésen. 
mely rövidebb ideig is fog tartani, 
ott lesznek a vigasztaló rokonok, az 
ismerősök. De most ? Most csak ha- 
tártalan keserüségük van velük. Én. 

koPROL 
ÖN BETEGES ? LEHANGOLT 72 
Tisztitsa ki beleit, máját, vérét 

azáltal. hogy a jóizü 

KOPROLBból, 
bevesz hetenkint kétszer egy 
darabot. A hatás gyors, biztos, 
kellemes. Csecsemők és gyer- 
mekek is szivesen veszik. 

KOPROL tsokoládés hashajtó 
Kérjen ingyen mintát ,GEA- 
KRÁYER laboratóriumától, Timisoara. 
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özerkesztőség és kiadóhivatai: 
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Telefonszámaink: 
Szerkesztőség: 2-52. 
Kiadóhivatal: 2-52. 
Nyomda: 10. 
Felelős szerkesztő lakásas 2-é8 

Előfizetési árak: 
Egy hónapra 60 lel, három hó 
160 lel, félévre 300 lei, sez 
600 lei. Egyes szám ára 2lel, az és 
királyságban 3 leil, Magyarországos 
2000 kor., igoszláviá an 1 
Csehszlovákiában fél ck., Ausztriá- 
ban 20 garas. 

Felelős szerkesztő : 
Vuchetich Endre dr. 

Vitágvasárnap 
köszönt reánk. Emléknapja annak a 

asárnapnak, amikor a Názáreti be- 

vonult jeruzsálembe és a nép virá- 

got szórt a lábai elé. Hozsannával 

fogadták, pár napra rá elfogták, ha- 

fálra itélték és keresztre fesziteíték. 
A Megváltó történelte de sokszor 
megismétlődött a két ezredév folya- 
mán. Emberektől, akik nagy esz- 
mékkel, népboldogitó gondolatokkal, 
magasztos tervekkel léptek az em- 
beriség elé, hiztelen elfordult a nép- 

szerüség és a nép megfeszitésüket 
követelte. Akiket előbb dicsőitó jel- 
zökkel halmoztak el, azokat később 
kövekkel dobálták. 
Ezeken a mártirokon valóban be- 

teljesül az, hogy Krisztus az em- 
beriség példaképe. 

- A KORMÁNY MA MOND LE. 
A lemondás részleteit a DÉLI HIRLAP 
holnap, vasárnap reggel megjelenő 

száma közli. 

- Szentesitették a választó- 
jogi törvényt. Bukarestből jelentik: 
A mMonitorul Oficial tegnapi száma 

közli a törvényhozás mindkét háza 
által elfogadott és az uralkodó által 
szentesitett választójogi törvényt. 

- A prefektusok lemondtak. 
A kormányvaltozással kapcsolatosan 
természetesen ez egész országban le 
fognak mondani a prefektusok is, mint 
a kormány politikájának helyi ekszpo- 
nensei. A prefektusok Bukarestben 
már alá is irták lemondási kérvényüket 
és ezek között van Oprea János 
temesvári prefektus is. aki ilyformán 
rövidesen elhagyja állását. 
- A kisebbségi diákok husvéti 

öröme. Kolozsvárról jelentik: Pte- 
ancu közoktatásügyi vezérfelügyelő 
és Dimitrescu vezérfelügyelő teg- 
nap délelőtt váratlanul inspekciót tar- 
tottak a kisebbségi középiskolákban, 
ahol a husvéti szünet előtt éppen az 

utolsó előadások folytak. Piteancu 
mindenütt abbahagyta az előadásokat 
és elővette a román nemzeti tárgyakat. 
A látogatás készületlenül találta a nö- 
vendékeket és ezeknek nagyrésze nem 
tudott a vezérfelügyelő kérdéseire meg- 
feleni. Erre a vizsgáztató vezérfelü- 
gyelő mindenütt szigoru jegyzőköny- 
veket vett fel. 
- Vértes Adolf dr.-t megope- 

rálták Vértes Adoli dr. ügyvéd 
a belvárosi izraelita hitközség elnöke 
Budapestre utazott, ahol mütétnek 
vetette magát alá. Hültl tanár vé- 
gezte a Pajor-szanatoriumban az ope- 
rációt, amely kitünően sikerült és a 
kiváló temesvári ügyvéd rövidesen 
egézségesen tér vissza. 

- A francia szocialisták a kor- 
mány ellen. Párisból jelenuk: A 
kamara 415 szavazattal 128 ellenében 
elfogadta teljes egészében a bevételi 
költségvetést. A Sszocialista csoport 
elhatározta, hogy ellenzéki álláspontra 
helyezkedik a kormány pénzügyi ter- 
veivel szemben. 
- Ongyilkos magyar képviselő. 

Budapesiről jelentik: Hir György 
nemzetgyülési képviselő megmérgeze 
megát és állapota válságos. Az ön- 
gyilkosságot álltólag azért kisérelte 
meg, mert az ügyészségen sikkasztás 
és csalás miatt többrendbeli feljelentést 
adtak be ellene és a parlamenttől 
mentelmi jogának felfüggesztését kér- 
ték. A képviselő családja cáfolja az 
öngyilkossági kisérletet. 

- A prefektus neje felgyógyult. 
Oprea János prefektusfelesége, akit 
Diel dr. nehány hét előtt sikeresen 
megoperált, tegnap egézségesen el- 
hagyta a Bánáti szanatoriumot. 

- Áldásthozó eső. Bukarestből 
jelentik: A földműüvelésügyi miniszter 
hivatalos jelentése szerint a legutóbbi 
két napon beállott esőzés mindenfelé 
rendkivül kedvező hatással volt a 
tavaszi mezőgazdasági munkálatokra. 

- Meghalt a német birodalmi 
gyülés volt elnöke. Berlinből jelen- 
tiké Ferenbach, a német biro- 
dalmi gyülés volt elnöke meghalt 

Felejtsük el a multat 

z 
... o 

- Érvényben maradnak a ked- 
asztaltársaság ezévi közgyülésén vezményes vasuti jegyek. Buka- 

restből jelentik: Vaitoianu köz- 
lekedésügyi miniszter kijelentette, hogy 
az ujságirók, tisztviselők és nyugdijasok 
vasuti szabadjegyei érvényben marad- 
nak az ügy végleges elintézéséig. 
Vagyis ezek a jegyek április elsején 
tul is érvényesek. 

- EFelesége után a halálba. 
Schubert András hatvannyolc esz- 
tendős házmester a Józsefvárosban 
levő lakása padlásán tegnap felakasz- 
totta magát. Végzetes tettét felesége 
halála felett érzett bánatában követte el. 

- A jugoszláv külügyminiszter a temesvári 
kisántánt konferenciáról - 
Belgrád, március 27. 

Nincsicskülügyminiszter a szkup- 
stinában nagyszabásu ekszpozét tar- 
tott, amelyben Jugoszlávia békés ér- 
zelmeit emelte ki és hangoztatta, hogy 
a multat felejteni kell. A kisántánt 
békés tevékenységéről szólva reá- 
mutatott arra, hogy ez a tevékenység 
megfelel az uj diplomáciai módszerek- 
nek, amelyek szükségessé teszik, hogy 
az államok külügyminiszterei közvet- 
lenül sürün érintkezzenek egymással. 
Elsősorban szükséges ez akkor, ha 
közös politikai célkitüzésekről van szó. 
Megallapitotta ezenkivül a Musso- 
linival való találkozásának jótékony 
hatását. Görögországgal a viszonyt a 
jugoszláv kormány kész a locarnói 
szerződés szellemében szabályozni. 
A magyarországi franküggyel kap- 

A 

oldással biztatnak. 

román és magyar gazdák 

csolatban utalt Nincsics a kisántánt 
legutóbbi temesvári értekezletének 
határozatára, amely szerint az érdekelt 
államok várakozó álláspontot foglalnak 
el a birói eljárás végleges eredményéig. 
Brianddal való megbeszélései 
során bebizonyosodott, hogy Francia- 
ország rendithetetlen barátsággal van 
Jugoszlávia iránt. Nagy bizalammal 
nézi Nincsics a londoni kormány ama 
erőleszitését, hogy az európai államok 
között a béke és a jó viszony meg- 
szilárduljon. Nézete az, hogy a Német- 
országhoz való viszony az egykori 
ántánt-állanmnok részéről fokozatosan 
javulni fog és Németország ismét el- 
foglalja a világban őt megillető helyét. 
A Vatikánnal való tárgyalások Jugo- 
szlávia szempontjából méltányos meg- 

e 

belátása jóváteszi, amit az agrárreiorm elront 
Rékás, március 27. 

A szegény rékási telepes magya- 
rokra - akárcsak más községekben 
levő sorstársaikra - végzetes vihar- 
ként csapott le az agrárreform. Ez a 
vihar elsöpörte, tönkretette boldogu- 
lásukat. Elvették szeretettel müvelt és 
verejtékkel termékenyre öntözött föld- 
jeiket. Négy-négy holdat hagytak meg 
nekik kegyelemből, - sokat az éhen- 
halásra, keveset a megélhetésre. 

Mivel azonban a tőlük elvett föld- 
jeiknek az uj gazdák részére történő 
kiosztás tekintetében őszkor még nem 
történt döntés, a rekási agronom fel- 
terjesztésére a felsőbb hatóság ugy 
határozott, hogy volt földjeiket egy- 
előre 

megtarihatják bérbe 
és fizetnek érte holdankint egy évre 
ezerkétszáz leit. A rékási magyarok 
ebbe belementek. Belementek azért, 
mert igy nem kellett már akkor meg- 
válni lelkükhöz nőtt földjeiktől, más- 
részt a bér dacára mégis elviselhető- 
nek mutatkozott valahogyan a meg- 
élhetés. Aztán. meggondolták, hátha 
közben mégis csak megváltoztatják 
az agrártörvényt s ők visszajussolják 
földjeiket. 
Az elmult ősszel dalolva szá ftottak, 

vetettek. Most pedig tavaszbeköszö- 
néskor örömmel figyeltek a földből 
kibuvó hajtasokat, melyek ugyzöldel 
tek, mint reményeik. Most azután re- 
ményeik zsengéj re egyszerre dér jött. 
A napokban hajnalban 

negyven román földmives 
érkezett R-kásra Szebenmegyeből. 
Reggelig ott tanyáztak az állomáson, 

aztán fölkerekedtek, bementek a köz- 
ségbe és felkeresték az agronómot. 
Annak bemutatták irásaikat, melyek 
szerint ők azok, akik a rékási ma- 
gyaroktól kisajátitott és azok által 
jelenleg bérelt földeket kapták. Azért 
jöttek, hogy a földeket birtokba vegyék. 
Az agronóm érintkezésbe lépett a 

községi előljárósággal, melyet fel- 
hivott arra: doboltassa ki, hogy más- 
nap reggel minden magyar telepes 
legyen kint a bérelt földjén, hogy azt 
átadja az utódnak. 

Ki tudja, mi lett volna a rékási 
magyarokkal, ha érdekükben közbe 
nem lép Lica Toma községi jegyző. 
Közölte az agronómmal, hogy a 
földeket 

a magyarok megmunkálták 
s igazságtalanság lenne azokat mostan 
elvenni tőlük. Közbenjárására meg- 
indultak a tárgyalasok. Szerencsére a 
szebenmegyei negyven román gazdá- 
nak több belátása volt mint azoknak, 
akik őket Rékásra küldték és hozzá- 
járultak a megegyezéshez, amely ugy 
szól, hogy erre az esztendőre a föl- 
dek bérleti összegét ők kapják a ré- 
kási magyaroktól s nem az állam. 
A megegyezés után a szebenmegyei 

román földmivesek ujra vonatra ültek 
és hazautaztak, hogy majd csak 

őszkor jöjjenek 
el az installációra. 
A rékási magyarok pedig ismét 

busak, lehorgasztott fejüek. Azon gon- 
dolkodnak, hogy utoljára aratnak 
majd azokon a földeken, amelyekről 
az agrárrelormig ugy tudták, hogy az 

minden tekintetben pontos 

3-áthelyezé 
Tisztelettel van szerencsénk a n. é. közönség tudomására hozni, 

hogy gyaárüzemünket a Józsefváros, Bonnáz-utca 17. szám alatt, ujon- 
nan épitett gyárhelyiségünkbe helyeztük át. Uj gyarüzemünk tetemesen 
ki lett terjesztve s a legmodernebb berendezessel felszerelve ugy, hogy 
egy raciónalis üzem minden kivánalmanak megfelelhessünk. A midőn 

es lelkiismeretes kiszolgálást biztositunk, 
kérjük bennünket nb. megbizásaikkal tovább is megtisztelni s maradunk 

Eduard Hermenn si Fiul 
Timisoara, IV., Str. Bonnaz No. 17. Telefon 392 
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- A Gyárvárosi Humanila 

következő vezetőséget választotta: 
Elnök: Rosenthal Mór dr., másod. 
elnök: Szakmáry Ferenc; alelnö 
kök: Kondelhotter Károly és 
Bolza Romulus; főtitkár: Schö 
Dezső, aki az asztaltársaságnak tula 
donképpen a lelke; főpénztáro 
Schlosser Henrik. Az asztaltá a 8 
ság a télen 160 szegény gyermek 
ruházott fel 100.000 leit meghala: 
költséggel. 
- Halálozás. Roth Arnoldbuda. 

pesti tőzsdebizományos negyvenh 
rom éves korában hirtelen megha 
Az elhunyt halála, ekiben Rot 
Dezső dr. temesvári ügyvéd fivér 
gyászolja, Temesvárott is nagy rész 
vétet keltett. 

- Egy orvos nevével áruk 
csalt ki. Perian György józs 
városi rendőrfőnök letartóztatta Laes 
Györgyöt, aki hónapok óta kisebb 
szélhámosságokból tartotta fenn magát. 
Igy többek között Mustetou iskola- 
igazgató és Békésy Dezső dr. alá- hul 
irásával ellátott megbizó levelekkel 8 
jelent meg az egyes józsefvárosi üzle: iml 
tekben és hitelre bevásárlásokat esz- mi 
közölt. Az árut azután potom áron 
értékesitette. 
- A bélyeg nélkül feladott 

leveleket megsemmisitik. Buka- 
restből jelentik: A posta vezérigaz- 
gatóság ma rendeletet intézett az összes 
postahivatalokhoz, amelyben szigoruan 
utasitja azokat, hogy a bélyeg nélkül 
feladott leveleket vagy téritsék vissza 
a feladónak, ha ez azonban nem lenne 
megállapitható, ugy semmisitsék meg. 
A meg nem felelően bélyegzett levelek 
után pedig a tény eges portódij két- 
szeresét számitsák büntetés cimén. 
- Schück Bernát gyásza. 

Schück Bernát jözsefvárosi főrabbit 
sulyos csapás érte. Karcagon meghalt 
anyja özvegy Schück Róza nyolc- 
vanöt éves korában. Temetése nagy 
részvét mellett ment végbe Karczagon 
ahol elhunyt ura ötvenhét esztendőn 
keresztül volt a zsidó hitközség rabbija. 

Lőwy Sándor kész férfi és taébel 
gyermekruha-áruházában, gummi- 
köpenyek, raglánok, felöltők óriási 
választékban kaphatók. Hozott szö- 
vetekből mérték után legujabb divat 
szerint készülnek. Temesvár-József- 
város, Scudier-tér 7. (Brück-mészáros 
mellett). Telefon 404. 

- A magyarországi ügyvédi 
kar válsága. Budapestről jelentik 
Az ügyvédi kamara közgyülésén Pap 
Józseit elnök kijelentette, hogy az 
ügyvédi kart katasztrófa fenyegeti, ha 
nem kap sürgősen segitséget. Elha 
tározták, hogy felirnak a parlament- 
hez és kérni fogják, hogy azoktól a A 
volt állami tisztviselőktől, akik ügy- 
védi gyakorlatot folytatnak, vonják 
meg a nyugdíijat. 

- Matteotti gyilkosait elitélték. 
Rómából jelentik: A chietii törvény- 
szék a Matteotti-zperben marasztaló ( 
verdiktet hozott. Az összes vádlottaka,. Idj 
egyenként hat évi fegyházra itélte. AZ 
uj amnesztiarendelet értelmében nem- 
sokára már szabadlábra helyezik őkett 
- Tolvaj medika. Budapesíről 

jelentik: A rendőrség letartóztatta 
Buziási Juliska medikát, aki több 
előkelő belvárosi céget rendszeresen 
fosztogatott. 

- A Royal cirkusz tegnap este 
tartotta megnyitó előadását. Dacára 
az esős időnek meglehetős látogató 
közönség jelent meg. A müsor kiemel- 
kedő számai közé tartoznak különö- 
sen a kecskék, kutyák, galambok 
együltes mutatványai és a majom 
kerékpáron és kötélen végzett bámu- 
latos attrakciója. Az est valamennyi 
számát elismerő tapssal honorálta a 
közönség,. ; ! 

Ujra kövezik a Dózsa-utcát. Az a 
sok ember. aki naponta jár Fa Mihály 
Telekház-téri és Mária melletti üzleteibe ki- 
váló husnemüt és felvágottat vásárolni, annyira 4 
elkoptatta a Dózsa-utca flaszterjét, hogy a 
városi tanács m st ujra kövezteti. 

* Stop Hollywood táncfilm ke- u] 
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rül husvét vasárnapján delután és 
este a Tiszti Kaszinóban bemutatásra. 
A szenzációs táncrevü száz közremü- 
ködővel a kosztümökben és Kóra ter- 
vezte kiállitásban ritka látványosságot 
jelent. A betanitást Bergmanné 
végezte. Jegyek a „Banat"-nál, t 
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nadbiróság Stetanescu 
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Orvosi hir. Hirsch dr. bőr- és 
hemibajok szakorvosa több heti bécsi 

anulmányutjáról hazaérkezett. Ismét 

endel és végez diathermia-, duarz és 
Mektrotherapiai kezeléseket. Gyárváros 

Kossuth-tér 3. Telefon 14-64. 

Az elitélt kadét. A temesvári 
ezredes 

elnöklete alatt tegnap itélkezett Mo- 

ciulski Constantin, a kalandvágyó 

kadét felett. A vádat Mihailescu 

örnagy, királyi vádbiztos képviselte. 

Murarescu Vichentie dr. védő- 

beszede után, aki a fiatal kornak 
tudta be Mociulski bünét, a had- 

biróság három havi börtönre itélte. 
Az itélet jogerős. 

-Ujabb kormányválság Fran- 

ciaországban. Párisból jelentik: Fran- 
ciaországpan ujabb kormányválság 
fenyeget. A lapok szerint Herriot 

og kormányt alakitani, de politikai 

örökben nem tartják kizártnak, hogy 
koncentrációs kabinet létesül, amely- 

ben Herriottól Poincareig 

az összes pártok helyet foglalnának. 

Briand értekezletre hivta a pártvezére- 

ket és a lapok igazgatóit, akik előtt 
reámutatott arra, hogy egy ujabb kor- 

mányválság milyen sulyos következ- 

Mn4 ményekkei járna. 

Vadler Jenő festőmnvyésznek a 

Nemzeti Szalonban éremmel kitünte- 

tett képei láthatók az Atheneumban. 

Agyonnyomta a felborult ko- 

a Béla és 
hentesek Parácon jártak, ahol serté- 
seket vásároltak. 
Temesvárra. A Sági uton velük szem- 

csi. Glasz Miklós, Hochmann 

Cseh András temesvári 

Éjjel jöttek vissza 

ben sebes iramban, égő retlektorral 

jött egy autó. A lovak a gépkocsitól 

megijedve félreugrottak, a kocsit be- 

torditották az árokba. Hochmann a 

kocsi alá került, ameiy a négy disznó 

tovább robhogott. 
mesvárra meghalt. A rendőrség meg- 

állapitotta, hogy az autó, melytől a 

lovak megijedtek, a 103. számu gép- 

sulyával együtt agyonnyomta. Az autó 

Mire behozták Te- 

kocsi, mely a Korona szálló tulajdona. 

Az autó sofförjét, Fin dling Józsefet 
az erzsébetvárosi rendőrségre hozták. 

Azt állitja, hogy a kocsit nem is 

vette észre. A vizsgálat folyik. Hoch- 

m mann Béla temetése ma délután lesz. 

1 Részegen felgyujtotta aházat. 
Bakovárról jelentik: Albrecht József 

amii gazda házában tegnap tüz pusztitott, 

GRAND kávéházak 

amely elhamvasztotta a házat, azon- 

kivül két gyönyörü ló is martalékául 

esett a lángoknak. A tüzet Albrecht 

egyik szolgája idézte elő, aki erősen 

ittas állapotban az istállóban cigaret- 
tázott. A kár meghaladja az ötven- 

ezer leit. 

A PATRIA és gyárvárosi 
szombaton, 

március 28-án 0 órai kezdettel nagy 

táncestélyt rendeznek az 5-ik vadász- 

sulyosan megsebesitette. 
tiszt ezt látta örjöngeni kezdet, majd 

előrántotta a revolverét és agyonlötte 
az ismeretlen utast. 

ezred zenekara illetve Toll Józsi sza- 

on-zenekara közremüködésével. Be- 

épti dij nincs, reggelig nyitva. 

Lelőtte a gyermeke gyilkosát. 

A Budapestaradi gyorsvonat egyik 

másodosztályu fülkéjében borzalmas 

tragédia történt. 

ket hozott magával és 

zokat a hálóba helyezte el. A fülké- 

en utazott egy tiszt a feleségével és 

kis csecsemőjével. A tiszt figyelmez- 

tette az ismeretlen utast, hogy tegye 

dett és a gépalkatrész a tiszt felesé- 

gére zuhant, a kis csecsemőt nyom- g 
Dan halálra sujtotta, az asszonyt pedig 

Amikor a 

A legjobb, a legszebb és a 

legolcsóbb husvéti ajándékot vásá- 

rolhatja, ha az „Atheneum (József- 

város Whitehouse palota) eredeti olaj- 

festményeiből vagy kvalitásos porcel- 

lánjaiból választ. 

Bánáti szanatórium Temesvár, sebé- 

szeti-- belgyógyászati-, gyermek-, ideg-, test- 
egyenészeti-z, hugyszerví, női-, fül, Or, 

nyak-, szem-, bőrbajok kezelése. Röntgen és 

diathermia. 

Lloyd-Taverna az elite közön- 

ség találkozóhelye. 

1 Szolnoknál felszállt. 

egy utas, aki podgyászgyanánt sulyos 

gépalkatrésze 

máshova a sulyos vasrészeket, de az 

megnyugtatta a tisztet. Amig vitatkoz- 

tak a vonat az állomáson tolatni kez- 

Sorsdöntő 
a romániai magyarság 

órákat él 
az uj politikai helyzet 

küszöbén 

Kolozsvár, március 27. 

Ugron István, a magyar Párt 
elnöke egy ujságnyilatkozattal 
kapcsolatban a következő kijelen- 

tést tette: 

Kijelentem, hogy a Magyar 
Párt jelenleg semmiféle irányban 

lekötve nincsen és megegyezésre 

vagy paktumra vonatkozólag tár- 

gyalások egyáltalában nem foly- 

nak, de a kormányváltozás miatt 

ez nem is lehetséges. Minden 

ilyen irányu felhatalmazási a párt 

foruma különben is megszüntnek 

nyilvánitott. Az intézőbizottság 

ugyan felhatalmazta az elnöksé- 

get, hogy belátása szerint ujabb 
megbeszéléseket kezdjen, én azon- 

ban ezt nem látom időszerünek 

és erre senkinek felhatalmazást 

nem adtam. Sorsdöntő órákat 

élünk és ezért a Magyar Pártnak 

a legkomolyabban kell megfon- 

tolnia azt, hogy milyen magatar- 

tás, illetve a szükséghez képest 

- Kellemetlen látogató. Bócz 

Mária mehalai cigányasszony, akinek 

nevével gyakran találkozunk a rend- 

őrségi tudósitásokban, tegnap besur 

rant Petrescu Jánosné Ráday-utca 

tizenhat szám alatt lévő lakására és 

ruhadarabokat akart elemelni. A ház- 

beliek azonban rajtakapták a szokatlan 

látogatót és átadták a rendőrségnek. 

- Két írankért meggyilkolta nagy- 

anyját. Bologne lakosságát kegyet- 

len gyilkosság tartja izgalomban. Egy 

84 éves öreg asszonyt kegyetlenül ösz- 

szeszabdalva és felakasztva találtak 

fel szobájában. A gyilkos egy 13 éves 

fiu, Marcel Bachimant, s az áldo- 

zat a na gyanyja. Előbb tagadott, de 

milyen orientáció volna a legcél- 

szerübb a magyar kisebbség jo- 

gainak és érdekeinek megvédel- 

mezésére. 

A képviselőválasztásokkal kap- 

csolatosan kijelentette Ugron Ist- 

ván, hogy a jelöltek névsorát 

még nem állitották össze. Az 

elnöki tanács azonban már a leg- 

közelebbi napokban ebben az 

irányban megteszi a szükséges 

intézkedéseket és meghallgatja a 

vidéki tagozatokat, mert azok vé- 

leményét és kivánságát fontos- 

nak tartja. Az elnök husz képvi- 

selői és tiz szenátori magyar 

mandátumra számit, esetleg még 

többre is. Végül kijelentette, hogy 

a következő parlamenti szakasz- 

ban a magyarság képviselőinek 

sokkal intenzivebb munkát kell 

kifejteni, mint eddig és ezért a 

jelöltek kiválasztásánál elsősor- 

ban a román nyelv tudása lesz 

az irányadó. ; 

aztán töredelmesen bevallott mindent. 

Mialatt nagyanyja aludt, belopódzott 

a szobájába és egy konyhakéssel addig 

szurkálta, mig kiszállt belőle a lélek. 

Ezután a holttestet felakasztotta, hogy 

azt a látszátot keltse, mintha öngyil- 

kosság történt volna. Azután az elra- 

bolt két frankkal nyugodtan távozott. 

A fiatal szörnyeteget a rendőrség vette 

őrizetbe a nép haragja elől. 

A legszebb ajándék egy kép Vadler 

Jenő festőmüvésznek az Atheneumban 

rendezett kiállitásáról. 

*Menjünk szombat és vasárnap 

este a Lloyd-Tavernába, ahol a fényes 

müsoron nagyszerüen lehet muijatni. 

Városi Mozgóképszinházak Timisoara 
i a 

.
.
.
0
 

regeny. (Dorian-film), 

A téli évad utolsó 3 nagy filmje. 

A husvéti ünnepekre kiválasztott filmsorozat leját
szása előtt, tekin- 

tetbe vettük azon körülményt, hogy április 1., 2. és 3-a előtt. amikor 

mindenféle előadások szünetelnek, március hó végére a n. é. közönségnek 

eleget teszünk azáltal, hogy a hónap utolsó napjaira három nagy szen- 

Zációs iilmet bemutatásra hozzunk és pedig: 

A texasi farmer 

Joe May monumentális müve, főszerepben: M
ady Christiaus. (Dorian- 

fim). Ezen film mindenütt óriási sikert aratott. 

Elkésett levelek 

Anewyorki lánykereskedők 
Az évad legnagyobb szenzációja. Teljesen uj film minálunk. Kétségbe- 

ejtő küzdelem a világon 
kereskedők között. 

A film szerzője maga a new yvorki rendő
rprefektus, rkinél i 1 

társadalmi életben előforduló züllöttséget és 
ismerhette a nagyvárosi 

legjobb szervezett rendőrsége és a leany- 

aki bárkinél jobban 

nekünk ezt 4000 rendőr és titkosrendőr,
 valamint a legjobb müveszek 

segitségével eredeti módon és eredeti eszközökkel bemutatja, bevilá-
 

gitva azon gyenge teremtm nyek eletébe, 
akik a családi körből könnyel- 

műségük altal elszakadnak és a bünös utra térn
ek. 

Rendezte Fr. Zeinik, Heykings Erzsébet hirneves regénye után. A fő- 

szerepekben: Albert Basse mann Bernh, Götzke és Manja sc
hat- 

schever. A film jelenleg nagyobb népszer
üsegnek örvend, mint maga a 

a jatszási napokat lasd a falragaszokon. 

5. oldal 

A német operettársulat temes- 
vári vendégjátéka. A romániai né- 
met szinházak szövetsége ezidén is 
elsőrangu operettársulattal keresi fel 
Temesvárt. A kiváló ensemble veze- 
tője ezuttal a jeles képességü Sundt 
Pál igazgató. Az operettársulat hosz- 
szabb ideig játszott Konstantinápoly- 
ban, ahonnan diadalmas esték emlé- 
kével térnek Temesvárra. Ezidő sze- 
rint Czernoviczban játszanak, ahol 
estéről estére telt ház hivja a lámpák 
elé a nagyszerü szinészeket. Még 
mindenkinek élénk emlékezetében 
van a tavalyi társulat, amely szintén 

Sundt Pál vezetése alatt állott. A 

vendégjátékok tizennégy napig tarta- 
nak. A társulat április negyedikén 
kezdi meg vendégszereplését. 

- A kisebbségi szinházak adó- 
jának csökkentésééri. Bukarestből 
jelentik: A kamara tegnapi ülésében 
Roth Hans Ottó dr. szász képviselő 
személyes kérdésben szólalt fel és 
tiltakozott a kultuszminiszter azon álli- 
tása ellen, amely szerint ő a német 
szinházaknál haszonrészes volna. Egy- 
ben követelte a német szinházakra 
kirótt látványossági adók csökkentését. 
Racovici inditványára az 1925 
október tizenöt óta kirótt képviselői 
büntetéseket eltörölték. Megszavazta 
ezután a kamara a C. F. R. szerve- 
zetéről szóló javaslatot, 

glülvészet 
* Capatti hárfahangversenye 

elhalasziva. Közbejött akadályok 
miatt a vasárnapra hirdetett hang- 
versenyt két hétre el kellett halasztani. 
Már váltott jegyek megtartják érvényes- 
ségüket. 

erezocez 

A lengyelzsidók 
nyomora minden képzeletet felülmui 

London, március 27. 

Az angol zsidóság körében nagy els 
keseredést váltott ki Kahn Bernhard 
dr., a Joint európai igazgatójának a 
jelentése a lengyelországi zsidóság 
helyzetéről. A jelentés kiemeli, hogy 
amig Lengyelországban infiáció volt, 
addig türhető volt a zsidóság hely- 
zete, amely a városi lakosság egyhar- 
madát képezi.. A valuta stabilizálása 
után azonban a zsidóság elszegénye-s 
dett és ma a lengyelországi munka- 
nélküliek negyven száza éka zsidó. A 
lodzi kerületben a zsidó munkások és 
kézmüvesek valósággal éhenhalnak, 

mert munkaalkalom nincs és segélyt 

sem kapnak. A jelentés kiemeli, hogy 

a nyomor minden képzeletet felülmul. 

Harmincezer zsidó kereskedő, aki va- 

lamikor a jómodu osztályhoz tarto- 

zott, bezárta a boltját és ma földön- 

futó. A lengyelországi zsidóság hely- 

zete annyira kritikus, hogy a tanitók 

már hónapok óta nem kapják meg a 

fizetésüket és mégis kitartva dolgoz- 

nak a zsidó kultura érdekében. Az an- 

gol zsidóság körében mozgalom indult 

a lengyel zsidóság érdekében. 

a em 

Előnyőös 
feltételek mellett 

csak a 

ékszerüzletben lehet 
jól és olcsón vásárolni 

JUVELIE 
Temesvár - Belváros, 

juvetie 

Str. Mercy 3, kapua 



Gyerekujság 
Szerkeszti: Kóró Pál bácsi 

Kalandos Palkó utazásai 
- Indulás Afrikába - 

Mikor Palkó a barátját, Johnt, a 
cipőpucolót Astor elé vezette, az szive- 
sen fogadta és kijelentette, hogy őt is 
készséggel elviszi magával afrikai ut- 
jára. 
- A régi lakástokból költözködjetek ki, 
- mondta, - és holnap költözzetek át 
hozzám a palotába. 
Pajkó és John elbucsuztak Astortól 

és hazamentek régi lakásukra. Az 
utolsó éjszakát aludták át ottan, de 
álom alig jött a szemükre az izgalom- 
tól. Nagyon örültek és nagyon boldo- 
gok voltak mindketten. 
Mikor a lakásból eltálvoztak, ma- 

gukkal vitték cipőpucoló szerszámjai- 
kat, mert az volt a szándékuk, hogy 
azokat eladják. Azonban utközben két 
munkanélküli emberrel találkoztak és 
azoknak ajándékoztáik fefszereléseiket. 
akik érte köszönetet mondtak s boldo- 
gak voltak, hogy nmnekiláthatnak uj 
foglalkozásuknak. 
pPalkó és John az Astor-palotában 
külön szobát kaptak. Nagy örömükre 
két rend uj ruhát is találtak ott ma- 
guknak. Mindjárt át is öltözködtek és 
John büszkén mondta: ; 
- Nem hiába lakunk egy milliomos 

palotájában, de most már magunk is 
ugy nézünk ki, mint a milliomosok. 
Astor sokat foglalkozott a két fiuval 

és naponta előadásokat tartoti nekik 
Afrikáról. Sőt egy nagy könyvet is 
adott nekik, amelyben nemcsak érde- 
kes leirások, de tanulságos képek is 
voltak. Mikor a könyvet végigotvasták, 
John igy szólt: 
- Most már akár el se menjünk 

Afrikába, mert már teljesen ismerjük. 
- De bizony éppen azért el kell 

mennünk, mert könyvből már ismerjük 
és most már nem esz nekünk olyan 
idegen, ha valóban odaérkezünk. 

ROMANOVSZKY ERNŐ 
ablakredőnykereskedés és szerelés 

TIMISOARA 
486 Str. General Foch (Fröbl) No. 12 

*9 rFoeknees 

Sürgősen 
eladó! 

3 ebédlő garnitura 
18.000-, 20.000-, 
22.000-, 1 szalon 
(aranyozott barok) 
25.000-, 1 hálószoba 
15.000-. Szönyegek, 
eredeti olajfestmé- 
nyek, antik butorok 
és porcellánok a 
legolcsóbban 
vásárolhatók az 

„ATHENEUM"- 
ban Józsefváros, 
Withehouse - palota. 

Olcsó, elsőrendü 

fajborok 
házhoz szállit: Magyarádi, Asz- 
tali, Lakodalmas, Ménesi gyöngy, 
Enyedi furmint, Cabernet, Mus- 
kotály, gróf Keglevich cognac, 

Imperial pezsgő 

Dr. Csasznek 
mintapincegazdaság. Telefon 41 

Végre megjött az elindulás napja 
A ház előtt nagy automobil állott meg, 
amelybe Astor beszállott a két fiuval. 
Az automobil végigszáguldott velük az 
utcákon és nemsokára megérkeztek a 
kikötőbe. Ott felszállottak egy hatal- 
mas fehérre festett hajóra. A hajó As- 
tor tulajdona volt és Astoria volt a 
neve. Az afrikai ekszpedició minden 
tagja a hajón volt már és a matrózok 
Astort nagy hurrázással fogadták. 
A két fiu a hajón közös kabint ka- 

pott, ahová magukkai vitték minden 
holmijukat. 

A hajó nemsokára felszedte a hor- 
gonyt és megindult. Palkó a korlát 
mellett állott és nézte Newyork házait. 
A parton huszonöt-harminc emeletes 

Amint a hajó távolodott, a házak ugy 
látszottak egyre kisebbeknek. Végre 
egészen eltüntek és már csak a kikö- 
tőben álló óriási szobor látszott, mely 
magasabb vot a felhőkarcolóknál is. 
A szobor a szabadság istennőjének 
alakját ábrázolja. Fölfelé emelkedő 
jobb karjában hatalmas fáklyát tart. 
A fáklyában éjjetente nagy villamos 
lámpák gyulnak ki, mert ez a szobor 
egyben világitó torony is. 
Mikor Palkó a korlálttól megfordult, 

látta, hogy John, aki mellette állott, 
sir. 

- Miért sirsz, John? - kérdezte tőle. 
- Hogyne sirnék, amikor elválok 

most szülővárosomtól és ki tudja, hogy 
látoni-e még valaha. 

házak állottak, melyek ugy néztek ki, 
mintha a földből nőttek volna ki. git a jó Isten. 

- No, csak ne busulj, majd megse- 

Haas Lipót, Szőnyegház 

e e 

Temesvár, Bul. Regele Ferdinand 6 
Raktárak: Cluj, Bulv. Regele Ferdinand 6 Oradea-Mare, Bulv. Regele 

Ferdinand 5. 

Telefon 10-31. 
Nagy husvéti vásár 
mélyen leszállitott árak kal! 

Őriási választék: gyapjuszőönyegekben, Axmünster, Tapesiryc, 
Jutta, Hollandi, Veheil, AÁrgamanszőnyegekben; OtHtomántakarók, 
faliszőnyegek, függönyök, ugyszintén futószönyegek a legszebb 

és legjobb kivitelben. 

Linoleum 

Viaszosvászon asztai bevonásához. 
78 cm. széles méterje Lei 105-- 
100, „ 155- 
115, , „ 150- 

Bőrvászon, minden szinben és minőségben nagy 
váalasztekban ; 

Nagyválaszték: Gummikabátok Lei 950-től: továbbá gummilabdák, babák, 
betegápolási és sportcikkek, sárcipők. 

ajánlom a még eddig ismeretlen 

ménesi Siller 
boromat per 1 liter á 18 lei. 

A sok féle kitünő boraimon kivül 

i Telefon 189. Tóth Sándor 

v 

Ha szép akar lenni, használjo: 
Kulka-féle Liliomtej-brémet, liüllom- 
szappané, Hilompudert, 3 szinben 
Kapható kizárólag Kuika Emi v 
esi gyszenáiában a Fekete Szs. 

Nagy választék mindenféle saját gyártmányu 

butorokban 
a legolcsóbb árak mellett, kapható a 
Butorszövetkezet-nél, Scudier-liget. 

Hirdetmény. 
A m. t. áramfogyasztók saját érde- 

kükben felkéretnek, hogy minden 
lakás- és üzlethelyiségváltozást lehe 
tőleg egy hónappal előbb a város 
villamosmüvek igazgatóságánál (Gyár- 
város, Coronini-tér 2) bejelenteni 
sziveskedjenek. 

oet 

Uzina Electrica 
Comunala 

Van már önnek 

„Kn06k-0ut' tüzoltókészüléke ? 
Kapható 

Technica Metalurgica 
Timisoara, III. Piata Plevnei (Dőzsa-tér) 2 

Telefon 704. - ; 

Német nyelvet 
perfektül, külön helyesirást is nayy 
gyakorlattal tanitok. Erzsébetváros, 

Str. Coroana de Otel 7, I. villamos 
végállomás. Szönyegek 

60 cm. széles métere Lei 135 - EFulószőnyegkétoldalihasz- 
90, „ 190- nálható méiere Lei 98- 
100, ; „ 220- Velour prima métere , A95- 
1t15, , , „ 255 - Agyelők darabja „ 175:- 
155, ; ; „, 5300- Ebédlő szőnyeg 
200 , „négyzetmétlere 225 - 200/300 nagyságban ,„ 1730 - 
valódi Linoleum padlóbe- Ottomántakaró „ 13500- 
vonásra 200 cm. széles 
négyzetmétere Lei 265 - 

Eladunk : I 
hosszu részletre a gyárvá- 
10si homokszedők mellett 

olcsó házhelyeket 
Fatelepünk tégla- és cserép- 
raktárunk a helyszinen. Épi- 
tészeti irodánk részletre ki 

fölépiti. Tervek, költség- Teel 
vetések és kézi téglaprés i 
ingyen áll rendelkezésre 
Kardos-telep intézősé- 
génél Belváros, Str. Prima- 
ria (Városhaz-utca) 16 sz. 

Próbaképpen vegyen egyszet 
Németh-féle turista és tiroli szalá 
mit és ennél a márkánál marad Ie 
Legjobb és amellett legolcsóbi 
Németh György hentes- és cse- 
megeüzlete, IV., Bul. Berthelot (Kos 

a „DANDY" nyakkendőgyár készitményei 

Temesvár-Belváros, 
TELEFON 15-70 Jenőherceg- és Lonovics-utca sarok 

ingyen himzőtan- 

Első special 

özem mindennemő. 
golyoscsapagyjavitasokra 

506 ÁRMEGTAKARITÁS. 
SusesTIMISOARA, 
IV. Sir Gh Pop deBásesh 
(Eötvős utca)Nr.e 

suth-u.) 21. Telefon 22-11. 390 
Eladás nagyban és kicsinyben. 1k 

e * i 

Legszebb nyakkendő ujdonságok ró gépek- 
munmuminmunmnumnnmnumummmmummunmmmmummmmmmummmmmnmammmmmmmmmmmammmmmmmmumi . 

15 évi jótállással. 

folyammal. Eredeti 
gyári árban KATZKY-nál 
Timisoara I, Str. Mercy 10 
Kedvező fizetési feltételek. 420 

I-a két éves száraz, g 
nem usztatoti u 

és kétszer imosott 
kovácsszenet 
házhoz szállit 

- 

Dr. Csasznek 
Telefon: 41. 414



1026. március 28 
7. oldal 

Nói és gyermekruha 
divaiáruház 

Jaszenszky női és 
Temesvár-Gyárváros 

Eavaszi ujdonságok 

gyermekkabátokban 

Í Covay mellett férfiingeket ugy saját, 

7 

Hölgyek és Urak! 
mérték után készit garancia 

mint a rendelők által hozott 

anyagból 
Temesvár-Gyárváros 
Háromkirály-utca 7. 

Kerékpárok 
Watffenrad, Neumann Germania 

stb.nagy választékban, jutányosárak. 

lavitások pontosan készülnek 

Stamm E. ut. RESCH FERENC 

Temesvár-Belváros, Mercy-u. 4. 213 

ültak 

nnek 
A ű 
i 1 
E81 

bitlitil 

lurgica 

Női Kalapátalakitások 
a legutolsó modellek szerint 

1 legolcsóbban 

NIIS" 
lózsefváros, Uri-utca 4-a 

irdetmény 
yiri áron való áruitás! 

Értesitem a mélyen tisztelt 
temesvári és környékbeli 
közönséget, hogy rendkivül 

gazdagbutorraktáramatmélyen 

leszállitott áron árusitom. 

Tisztelettel 

Schuszter Ferenc 
Temesvár-Erzsébetváros, 

Korona-utca 14 (a sárga 
villamos végállomása). 

Telefon 11-91 Telefon 11-91 

Alkalmi vetel: Ház, teleppel és összes rajta 

lévő helyiségekkel, forgalmas helyen, melyek 

átvételnél mind megüresednek, más vállalko- 

zás miatt kedvező fizetési feltételek mellett 

eladó. A telep ca 400 négyzetölből áll és van 

rajta: 3 szoba mellékhelyiséggekkel, ut- 

cai lakás, 2 szoba mellékhelyiségekkel, 

udvari lakás, 3 szoba mellékhelyiségek- 

kel, udvari lakaás, 1 istálló 6 ló részére, 

kocsiszinnel és nagy raktárhelyiség. Faraktár- 

nak, gyártelepnek, szállitónak nagyon alkal- 

mas. Komoly retlektánsok közöljék cimüket 

„Alkalmi vétel" jeligére a kiadóba. 393 
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Vas- és 
rézbutorgyár 
III, Piata Bisericei (Templom-tér) 2. sz. 

Központi iroda: Hermes Bank 
Löffler-palota 

A gyár modernül berendezett és 
külföldi szakmunkások által gyár- 
tott vas- és rézbutor, ugyszintén 
kórházberendezések készitésével 
foglalkozik. Központi iroda tele- 
133 fonja: 316 és 528 

NAGIYTAKARITASI elektromos 
PORSZIVÖGEPEKKEL, 
PARKEITASUROLÁST, 
BEERESZTÉST ES FE- 
NYESITEST elektromos 
PARKE1TA-GEPPEL teljesit a 

ROVALVACUUMCLEANER 
IV., Str. loan Ghica No. ia I/5 (Arany János-utca) 

Telefon 21-10 198 

a É 
legjobb 
arcápoló 

szer. 
Kapható 

Dr. 
KOVACs 
ALADÁR 

: szertárá- 
ban 

Tavasz! 

oncskt 

Tavasz! 

ű 

Tavaszi öitönyök, felöltők és átmeneti kabátok 
a legfinomabb és legmodernebb 

angol szövetekből 

és Jársa 
férfiszabócégnél készülnek. 

fimisosra-Belváros, Mercy-utca 12 
Telefon 8-98 

Tavasz! 

Tavasz! 
Szamnuzanauzzszzzasnszamuzomasannzo

zaaozasosssmoozszasosossssssasosozo
oata 

Egy szó ára 2 lei. Vastag betüvel 
lei. Legkisebb aprőhirdetes ára 25 lei. 5 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény. 
Dijelőre fizetendő. 

Ffehérnemiüvarrást 
(férfi és nő) gyermekke- 
lengyét, géphimzést, ajoutt, 
stort, függönyt, teritőt, gép- 
kézimunkát, pijamat, mo- 
dern párisi divat után leg- 
olcsóbban készit özv. 
Grünfeldnée Temesvár- 
Józsefváros, Eröb!-u. 62 

Házasságközvetitési ügyben méltóztassék 
bizalommal „Ámor" irodához fordulni. Cég- 
jelzéztelen levelezés. Diszkréció biztositva. 
Timisoara I., Str. Eugen de Savoya 6. 

! A tavaszi és nyári divat 
szenzációs ujdonságai 

Galambos 
legujabb francia-angol- 
német divatlapjaiban 
Belváros, Hunyadi-utca 

Délelőtti munkára férfiak kerestetnek. Jelent- 
kezhetni a Déli Hirlap kiadóhivatalában. 

Házak, lakások, szobák portalanitása, par- 
kettisztitás, fényesités, férgek, patkányok, 
egerek kiirtása, fertőtlenités „Russin"-inté- 
zet (III, Püspök-ut 5.) által. 

Keresek állandó munkára nadrág és mel- 
lény szabót, aki otthon dolgozik, továbbá 
kézi munkásleányt Löwy áruháza, Ti- 
misoara, Józsefváros. 

Bécsi nő manikürkisasszony álást változtatna. 
Megkereséseket kérek Skoda cimére Huhn 
fodrászhoz, Jenőherceg-utca. 

Mindenes leány felvétetik. Perák, Belváros 
Kinizsi-utca 6. 

Kifutóleány azonnal felvéietik Fázsy Ipar- 
müvészeti vállalattánál. Belváros, Hunyadi- 
utca 9 alatt. 

Lapkihordó felvétetik a Déli Hirlap kiadó- 
hivatalában. 

Hirdessen 
j 

a legolcsóbb 

és feltétlenül 

eredményes 

Az erősebb 
Írta: Georges Pourcel. 

Louisette, eriggy, nézd meg, ki 

sönget a kapunál; ugy rémlik, mintha 

a postást láttam volna erre mennl. 

A leányka kirohant s alig egy perc 

ulva visszajött, egy képeslevelezőla
p 

kezében. 

Nagymama, édesanyámtól! L
ám, 

most Saint-Raphael-ban vannaki. .. 

Ráhajoltak mindketten a szines lap- 

ra, mely egy fehér és rózsaszin vá- 

rost ábrázolt a tenger partján. „Sok 

vözlet, sok csók!" - olvasták egy- 

TTe. 

Sok üdvözlet, sok csók! Nem va- 

lami bőbeszédű a levelézésük, - s
zólt 

leány komolyan. 

A nagymama megpróbált moso- 

- Elegendő, kislányom, ez a két s
zó 

egmond mindent... Lásd, üdvö
zöl- 

nek bennünket és csókoltatnak... 
Mi 

kell még? 

- Nagymamaa, nem minket üdv
ö- 

ek ők, hanem önmagukat... 

Y 0L 

A' keserü szó meglepte az öregasz- 

szonyt s ránézett arra a kis csitrire, 

aki párszor megijesztette már kora- 

érettségével. 

= Nem szabad megitélned anyádat. 

Az sokat szenvedett! 

- Haát én, nagymama, azt hiszed, 

én talán nem szenvedtem? 

A háboru megölte az apát s földulta 

a családi tüzhelyet. Ama vidám, figyel- 

mes katona halála óta könnyek közt él- 

tek. Az anya nem mosolygott többé. 

A gyermek tragikus légkörben nőtt fel. 

Érezvén néha, hogy a fiatal életnek 

föltétlenül szüksége van napra, életre, 

az anya meg-megigérte, hogy a jövő 

évben nagyot utaznak, elmennek délre, 

a tenger mellé. 

És lám, most kirekesztik az annyira 

áhitott utazásból, azzal az ürüggyel, 

hogy ez nászutazás! Gyönge megoko- 

lás, melynek érezte igazságtalanságát 

és kegyetlenségét. 

A nagyanya, mig kezével a bekétlen 

leány barna fürteit cirógatja, kisza- 

lajtja száján ezt a vallomást: 

Én voltam, aki lebeszéltem, hogy 

I 
pTELEp 
2z53 a 

TRADA 

magával vigyen és m követeltem, 

hogy rám bizzanak ezentul... 
Z o, nagymama, miért tetted? 

A régóta visszafojtott könnyek meg- 

jelennek szempilláján és végigfolyvak 

a vonagló arcoun. 

A nagymanu nem pir evvel a fáj- 

dalommal. Karjába veszi a leánykát, 

ráülteti térdére s próbálja vigasztalni 

szegény szavakkal. 

Z Hallgas ide, drágám... Te nagy 

vagy most, édesanyád férjhezmehe- 

tett... Neked nincs már ugy szüksé- 

ged rá... : 
Miért nem tartott magánál? Én 

nem haragszom rá, mert ujra férjhez- 

ment... Bizonyitja, hogy én magam 

is nagyon szeretem nevelőapámat... 

A nagyanya fölugrott, mintha meg- 

csipte volna valami. Dühösen csuszott 

ki a száján: 

- Ez az, nagyon is szereted! 

Szivesen visszaszivta volna a szót, 

de már késő volt. 

És ő is tulságosan szeret téged, 

az látszik! 

S halk hangon, mintha csak ma- 

gának beszélne, igy folytatta, mialatt 
a kicsi lihegve hallgatta: 
- 0, ő feltétlenül tisztességes em- 

ber, képtelen valami hitványságra... 
de férfi s nagyon is későn ismert meg 
téged... Irántad való tiszta szeretete 
megváltozhatik egy napon... Te már 
tizenötéves vagy és olyan eszed van, 
mint egy asszonynak... Két-három 
év mulva igen szép fiatal leány leszel! 
Anyádnak, ki öregedni kezd, félelme- 
tes közelség volnál! Louisette, ne itéld 
meg és értsd meg, jobb, ha távozol 
mellőle, mintha kiteszed annak a ve- 
szélynek, hogy versenytársa leszel. 

Louisette megvigasztalt szemmel ra- 
gyogó jövőt pillant meg messziről. Ő 
az, aki most mint az erősebbik, vi- 
gasztalni kezdi a szegény nagymamát 
oly szavakkal, milyenekkel a kicsi- 
nyekhez szól az ember. 

Majd, mikor jobb kedvre hangolta, 
fölemelt ujjal, büszkén és titkolózva, 
talán szánakozva, hozzátette: 

- Vigyázz, egy szót se erről, háa 
visszajönnek! Nem szabad megtud- 
niok, hogy sirtunkl... 



Meghivó. 
A 

t. részvényesei a Timisoarán 4925. évi március hó 37-én, d. u. S 

tisztelettel meghivatnak. 

Targysorozat: 

1. Az igazgatóság évi jelentésének felolvasása, a felügyelőbizottság 
jelentése és az 1925. évi december hó 31. mérleg előterjesztése. 

2. Az évi zárszámadaás elfogadása, a nyereség hováforditása iránti 
határozathozatal az alapszabályok 44. §-a értelmében, valamint az igazgató- 
ság és a felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása. 

3. Az igazgatóság megválasztása az alapszabályok 25. §-a értelmében. 
4. A felügyelőbizottság megválasztása az alapszabályok 37. és 38. §-ai 

értelmében. 

Azon t. részényes urak, akik ezen a közgyülésen résztvenni szándékoznak, sziveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 12. §-a értelmében f. év március hó 28-ig az intéz pénztáránál Timisoarán, vagy annak fiókintézeteinél Aradon, Clujon és Sibiuban, vagy Bucures iben a Banca Comercialá Italianá si Románánál letéteményezni. 

Timisoara, 1926. évi március hó 16-án. 

11. §. Tiz teljesen befizetett részvény birtoka egy szavazntra jogosit. 
12. §. A részvényesek, akik szavazati jogukkal élni akarnak, kötelesek részvényeiket ! 

intézet pénztáránál, vagy a hirdetményben közzétett helyeken eszközlendő. 

] 

.
 

orakor az intézet saját helyiségében (intézeti ház, I. em.) megtartand 

özgyülésére sz
s
s
 

o
 

5. Az igazgatóság inditványa az alaptőkének felemelésére és erre ve 
natkozó hatarozathozatal. Az igazgatóság felhatalmazása az alaptőkefe 
emelés mérvének, időpontjainak és módozatainak megállapitására és k 
resztülvitelére, továbbá az alaptőkefelemeléshez előirt kormányengedél 
beszerzésére és az alapszabályok megfelelő pontjainak megváltoztatásár, 

6. Az alapszabályok módositása. ; 
7. A közgyülési jegyzőkönyv hitelesitésére két részvényes kijelölés 

az elnök részéről. 

A Temesi Agrár Takarékpénztár 
Igazgatósága. 

egalébb 3 nappal a közgyülés előtt letéti elismervény ellenében letenni. Ezen letét vagy: 

Aktivák Mérlegszámla 1925 december 31-én Passzivák 

Pénztárkészlet 38,800517 l3s9. Részvénytőke--- 5,000.000 - Ertekpapirok a tárcában-n- 1,666.556 40 Tartalekalap - 5,573.631 87 i 
Nyugdijalap értékpapirjaini - - - 413.583 260) Adómentes tartalékalap - - - - 427.763 13 
Váltótárca : 8oeros3 Kétes követelesek tartalékalapja - - 3,000./00 9,001.395 Uvin 

Leszámitolt váltók - - - - ,187 0 Tisztviselők és szolgák nyugdijalapja - ,440. 2 ; A! Beszedési váltók - 29.417.436 02 189.205.118 62 Balla Hugó seg yalap He D 20y fe és 2,837.116 52 
Adósok - ---- - 76,775.523 60 Banca Comerciala Italiana si Romana, ! Pénzintézetek tartozásai - - - - 57.556.579 92 134,332.103 52 Bucuresi----- 55,185.486 Ingatlanok : Betétek takarékbetéti könyvecskékre és 

Intézeti székház, Temesvár - - 160.000 - csekszámlákra- 238 155.439 Intezeti szekház, Araead-- 1,200.000 - Visszleszámiítolt váltóok--- 9,578.029 Egyéb ingatlanok-- - 7Z1,360.007 Hitelezék- ----- 20.704.327 
Különfele aktivik 20,956.282 14 Hitelezők beszedvényekért - - - 29,417.436 Adósok szavatosságokét - -- 34,527.580 - Fel nem vett osztalék - - - - 80.956 Berendezés és felszerelés 1 Különféle passzivák - - - 10,044.764 

Atmeneti tételek - - - - 1,803.783 
Hitelezők szavatosságokért - - - 34,527.580 
Nyereség : 

Áthozat 1024. évről--- 613.797 83 
1925. évi nyeresege- - 4,311638 09 4,925.435 

421,351.749 32 421,351.749 

Veszteség- és nyereségszámla 

1) Javaslataink elfogadása után a tartalékalapok 10,500 000- leire emelkednek. 2) Javaslataink elfogadása után a nyugdijalap 2,940.01446 leire emelkednek. 

Tartozik Követel 
aaaaaaaaaa 

Költségek és adók: Nyereségáthozat 1924. évről -- - 613.797 Üzleti- és utazási költségek, irodai Kamatok, jutalékok és egyéb jövedel- 
szükségletek, tiszti fizetések, lak- mek 14,730.575 bérek, nyugdijak, adók és illetékek 9418.937 06 

Kétes követelések tartalékalapjára 1,000 000 - 
Nyereség: 

Athozat 1924. évről - - - - 613.797 83 
1925. évi nyereség - - - - 4,311.638 09 4,925.435 92 

/ 
15,344.372 98 15,344.372 
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Codeca s. k. igazgató-helyettes Timisoara, 1925. évi december 31-én Ormos s. k. igazgató-helyettes 

Az igazgatóság: 

Balla s. k. Dr. Albu s. k. 
alelnök vezérigazgató 

Camarasescu s. k. Constantinescu s. k. 

Kecskeméti s. k. 

Coanda s. k. Alleivi s. k. 
elnök 

Rudali s. k. 
ügyv. igazgató 

Geml s. k. 

Leimdörfer s. k. 

Arsenovici s. k.. Barberio s. k 

Dr. Grofsoreanu s. k. 
Paulay s. k. 

Heilpern s. k. 
Dr. Popovici s. k. 

Az üzleti könyvekkel összehasonlitva helyesnek találtatott 

A felügyelőbizottság: 

Brunelli s. k. Conciatu s. k. Papucci s. k. 
vHelieen" könyvnyomda nyorsaása, Timisoara. 

Georgescu s. k. Popovici s. k. Dr. Velardi s. k. 

Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMER ár. 


